



Предисловие

В последние годы научная историческая мысль шагнула далеко вперед. Сегодня ученые расширяют круг исследуемых проблем, включая и те, которые относятся к весьма неоднозначным, сложным периодам отечественной и зарубежной истории, одной из них является система лагерей ГУЛАГа.

Многочисленные общественные движения, научные центры, исследовательские лаборатории занимаются сбором материальных свидетельств эпохи советского террора, информации о системе и структуре исправительно-трудовых лагерей (ИТЛ), создаются музейные коллекции, специализированные библиотеки. Ведется масштабная работа по составлению списков жертв сталинских репрессий.

Возрастание интереса к этой проблематике, в значительной мере характеризующей ушедшую эпоху, привело к тому, что архивы наконец-то стали более

открытыми, а средства массовой информации делают новые материалы доступными широким массам. Благодаря этому люди более ясно представляют себе подлинные масштабы страшной трагедии, разразившейся на всей территории СССР, более отчетливо различают истинное лицо эпохи. Человек в этой системе не играл никакой роли. Его жизнь не имела ценности. Сегодня многие ученые спорят по поводу причин, приведших к столь неоднозначным событиям советской истории. Их взгляды во многом расходятся, однако одно остается общим для всех: судьба человека, прошедшего сталинские лагеря – это всегда история громадной несправедливости, тяжелейших испытаний и жизненной драмы, которая никого не оставит равнодушным.

Для Республики Казахстан тема репрессий является особенно близкой и значимой, ведь на территории нашей страны находились одни из самых жестоких лагерей режима: Карлаг, Степлаг, Луглаг, Песчанлаг, АЛЖИР и другие. Многие видные деятели науки,

культуры, искусства, политики отбывали здесь наказание. В их числе был Лев Александрович Вознесенский – тогда еще юноша, студент из интеллигентной семьи, жизнь и будущее которого резко изменились в течение нескольких месяцев, превратившись в череду кошмаров.

Сын Александра Алексеевича Вознесенского, ректора Ленинградского университета, а затем министра просвещения РСФСР, и Анны Васильевны Судаковой, учительницы, а позднее служащей «Ленэнерго», он всегда был в первую очередь порядочным человеком с четко выраженной гражданской позицией. Своим принципам Лев Александрович не изменил и в самые тяжелые периоды своей жизни, когда как член семьи Вознесенских был отправлен в Песчаный лагерь Карагандинской области с «напутствием» следователя: «Знай, что живым ты от нас не выйдешь!».

Знаменитые родственники, занимавшие некогда высокие посты в Советском государстве, были осуждены и расстреляны. Казалось бы, известная

фамилия должна была бы хоть как-то облегчить положение Льва Александровича, но она лишь усугубила ситуацию. В первые же часы после появления в лагере на него было совершено покушение. Чудом оставшись в живых, он со временем узнал всю подоплёку лагерной жизни. Оказалось, что в списки неугодных среди «своих» попадали не только участники конфликтов, возникавших между осужденными и бандеровскими группировками (их влияние было огромным), но и носители знаменитых фамилий, которые, как говорит сам Лев Александрович, не требовали пространных комментариев.

Однако жизненные невзгоды не сломали этого человека. Железная воля, жажда жизни, стойкие моральные принципы – все это помогло не просто пройти сквозь сталинский террор, но и во всех этих нечеловеческих условиях остаться человеком.